

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

МИНСКИЕ ДУХОВНЫЕ АКАДЕМИЯ И СЕМИНАРИЯ В 2012 ГОДУ

*Доклад и.о. проректора по научно-богословской работе МинДАиС А.В. Слесарева на торжественном годовичном акте Минской духовной семинарии.
12 февраля 2013 г.*

В истекшем 2012 г. произошел целый ряд событий, оказавших решающее влияние на развитие Минских духовных академии и семинарии. Постановлением Святого Синода Белорусской Православной Церкви от 3 сентября 2012 г. архиепископ Новогрудский и Лидский Гурий, Управляющий делами Белорусской Православной Церкви, был назначен ректором Минских духовных школ. Святой Синод поручил Высокопреосвященнейшему архиепископу Гурию подготовить предложения по административно-кадровым вопросам в связи с предстоящим переездом Минской духовной академии в здания Духовно-образовательного центра Белорусской Православной Церкви в Минске. Вскоре после этого назначения владыкой-ректором был инициирован вопрос о начале поэтапного реформирования образовательной системы в Минских духовных академии и семинарии, что предписывается решениями Священного Синода Русской Православной Церкви от 22 марта 2011 г.

В течение первого семестра 2012/2013 учебного года были учреждены должности проректора по учебной работе Минской духовной академии, проректора по учебной работе Минской духовной семинарии и проректора по научно-богословской работе Минской духовной академии и семинарии. При Минской духовной академии были открыты кафедра библеистики и богословия, кафедра апологетики и кафедра церковной истории и церковно-практических дисциплин. В связи с открытием кафедр были произведены соответствующие кадровые назначения. Кроме того, состоялось при-

нятие необходимых нормативных документов, среди которых «Порядок реформирования Минской духовной академии», «Положение о кафедре Минской духовной академии», распределение дисциплин и преподавателей по кафедрам, типовой учебный план подготовки магистров и т.д. С 2012/2013 учебного года при Минской духовной семинарии начали свою работу факультативные занятия по регентскому делу, иконописи и пчеловодству.

Еще одним примечательным событием 2012 г. стало решение Ученого Совета о присуждении степени почетного доктора Минской духовной академии Высокопреосвященнейшему митрополиту Волоколамскому Илариону, председателю Отдела внешних церковных связей Русской Православной Церкви, Ректору общецерковной докторантуры и аспирантуры им. св. Кирилла и Мефодия.

В течение 2012 г. студенты и преподаватели Минских духовных академии и семинарии неоднократно принимали участие в научных конференциях и семинарах. Более того, на базе Минских духовных школ было подготовлено и проведено несколько представительных форумов. Проходивший с 8 по 15 июля 2012 г. Второй республиканский обучающий семинар «Миссия и милосердие» собрал 130 человек из 23 городов Беларуси и России.

14 сентября 2012 г. на базе Минских духовных школ состоялась международная научно-практическая конференция «Святые земли Белорусской: София Слуцкая».

Организаторами мероприятия выступили Минская Духовная Академия им. Кирилла Туровского и Национальная академия наук Беларуси. К участию в конференции были приглашены ученые как из церковных, так и светских учреждений.

С 23 по 25 ноября 2012 г. на базе Минских духовных школ прошел XI Семинар студентов ВУЗов Беларуси, посвященный теме «Читающая молодежь». Одной из важнейших задач этого молодежного форума является создание благоприятной возможности для соприкосновения и общения ищущей молодежи к богатым духовным традициям Православной Церкви.

В истекшем году Минские духовные академия и семинария неоднократно принимали представителей европейского научного сообщества. Среди наиболее примечательных гостей можно назвать группу известных немецких ученых-сектоведов во главе с пастором Томасом Гандоу, представителей богословского факультета Тюбингенского университета и Евангелической Церкви Вюртемберга, которые проводили встречи со студентами и читали публичные лекции.

В 2012 г. преподаватель Минских духовных школ протоиерей Алексей Васин продолжил начавшуюся в сентябре 2010 г. зарубежную командировку по осуществлению проекта академического и церковного сотрудничества в рамках соглашения между Минской духовной академией, богословским факультетом Тюбингенского университета и Церковным управлением Вюртембергской Евангелической Церкви.

Одним из важнейших результатов научно-богословской деятельности Минских духовных школ явилось издание книг преподавателей. Среди них две монографии доцента В.В. Акимова «История Христианской Церкви в доникейский период»¹ и «Библейская книга Екклесиаста и литературные памятники Древнего Египта»²,

монография доцента протоиерея Феодора Кривоноса «Лекции по истории Православной Церкви в Беларуси»³, монография доцента иерея Гордея Щеглова «Хранитель. Жизненный путь Федора Михайловича Морозова»⁴, монография преподавателя А.В. Слесарева «Расколоведение. Введение в понятийный аппарат»⁵, а также монография докторанта Минской духовной академии протоиерея Александра Романчука «Иосиф Семашко, митрополит Виленский и Литовский: жизнь и служение»⁶. Издательством Минских духовных школ был выпущен сборник проповедей архиепископа Гродненского и Волковысского Артемия на белорусском языке⁷.

В 2012 г. члены профессорско-преподавательской корпорации продолжили работу над периодическими научными изданиями. Проректор по учебной работе Минской духовной академии доцент Виталий Викторович Акимов, заведующий кафедрой библеистики и богословия, в прошедшем году подготовил два номера созданного и редактируемого им библейского альманаха «Скрижали». Заведующий кафедрой апологетики Владимир Александрович Мартинович подготовил новый том альманаха «Сектоведение», посвященного научному изучению вопросов теоретического и практического сектоведения. Заведующий кафедрой церковной истории доцент иерей Гордей Щеглов сформировал редакционный совет и начал работу по подготовке к изданию первого номера церковно-исторического альманаха «Хронос». В ноябре 2012 г. издаваемый Минскими духовными школами православный журнал «Ступени» получил гриф «Одобрено Синодальным информационным отделом Русской Православной Церкви».

В сентябре-октябре 2012 г. был предпринят ряд мер по усовершенствованию работы официального интернет-сайта Минских духовных академии и семинарии, чему способствовало создание редакции сайта из шести

человек и назначение главного редактора из числа преподавателей. Был открыт целый ряд новых и регулярно обновляемых разделов, освещающих наиболее примечательные события в жизни Минских духовных школ, служение ректора, анонсы предстоящих событий, документальные и новостные материалы о процессе реформирования духовного образования, учебные материалы для студентов заочного обучения, аннотации на изданные монографии преподавателей и выпускников. Для публикации новостей православного мира редакция сайта проводит ежедневный мониторинг православных СМИ. С октября 2012 г. в Минской духовной академии защита кандидатских диссертаций обязательно предваряется апробацией в виде публикации автореферата и статей по теме исследования на сайте Минских духовных школ.

Помимо официального сайта, продолжили свою работу интернет-сайты, созданные и редактируемые членами профессорско-преподавательской корпорации. В их числе персональный сайт доцента иерея Гордея Щеглова⁸, сайт библейского альманаха «Скрижали»⁹ (главный редактор доцент В.В. Акимов), официальный сайт Информационно-консультативного Центра им. преп. Иосифа, игумена Волоцкого¹⁰ (главный редактор заведующий кафедрой апологетики В.А. Мартинович) и информационно-справочный портал по расколоведению «Анти-раскол»¹¹ (главный редактор преподаватель А.В. Слесарев).

В 2012 г. отметило свой 10-летний юбилей Молодежное братство при Минских духовных академиях и семинариях, основной целью которого является духовно-педагогическая работа с детьми, преимущественно из числа воспитанников детских домов и школ-интернатов. За истекший год братством во главе с преподавателем иереем Сергием Тимошенковым был организован прием 23-х детских и молодежных групп общей численностью около 500 человек и 24 поездки

в детские дома, во время которых с детьми проводились беседы духовно-нравственного содержания. С 15 июня по 15 июля 2012 г. проходил организованный силами братства V ежегодный палаточный городок, в котором побывало более 220 человек. Также за истекший год члены братства организовали для воспитанников опекаемых ими детских домов четыре двухдневные экскурсии в духовные и исторические центры Республики Беларусь, во время которых дети посещали православные храмы, принимали участие в церковных таинствах и богослужениях. Члены братства посещали ГУ «Минская больница паллиативного лечения «Хоспис» и Специальный дом-интернат 2 г. Минска для престарелых и инвалидов, выступая с концертно-просветительской программой и раздавая подарки. Силами братства было проведено две акции «Белый голубь» по сбору средств для Слонимского центра дневного пребывания инвалидов.

Подводя общие итоги минувшего 2012 г., можно констатировать, что для Минских духовных академий и семинарий он был плодотворным и насыщенным примечательными событиями. Наряду с очевидным повышением качества образования и научно-богословским развитием, Минские духовные школы внесли существенный вклад в дело духовного просвещения, общественного и миссионерского служения.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Акимов, В.В. История Христианской Церкви в доникейский период / В.В. Акимов. — Минск: Ковчег, 2012. — 266 с.

² Акимов, В.В. Библейская Книга Екклесиаста и литературные памятники Древнего Египта / В.В. Акимов. — Минск: Ковчег, 2012. — 454 с.

³ Кривонос, Феодор, протоиерей. Лекции по истории Православной Церкви Беларуси / протоиерей Феодор Кривонос. — Минск: ВРАТА, 2012. — 238 с.

⁴ Щеглов, Г.Э. Хранитель. Жизненный путь Федора Михайловича Морозова / Г.Э. Щеглов. — Минск: ВРАТА, 2012. — 366 с., [73] л. цв. ил.: ил.

⁵ Слесарев, А.В. Расколоведение. Введение в понятийный аппарат / А.В. Слесарев. — Москва: Новоспасский мужской монастырь, 2012. — 208 с.

⁶ Романчук, Александр, протоиерей. Иосиф (Семашко), митрополит Литовский и Виленский: жизнь и служение / протоиерей Александр Романчук. — Минск: Братство в честь святого Архистратига Михаила, 2012. — 181 с.

⁷ Арцёмй, (Кшчанка), епскап. Пропаведз / епскап Арцёмй (Кшчанка). — Жыровчы: Выдавецтва Мнскай духонай семнары, 2012. — 380 с.

⁸ Режим доступа: <http://scheglov.by/>

⁹ Режим доступа: <http://luhot.ru/>

¹⁰ Режим доступа: <http://www.sobor.by/center.php>

¹¹ Режим доступа: <http://anti-raskol.ru/>